

習近平函賀服貿會開幕：願同各國一道推動世界經濟增長

香港文匯報訊 據新華社報道，9月12日，國家主席習近平向2024年中國國際服務貿易交易會致賀信。

習近平指出，服貿會已成功舉辦十屆，是中國服務業和服務貿易高質量發展的生動寫照，為構建開放型世界經濟作出了積極貢獻。中國將堅持以高水平開放推動高質量發展，完善高水平對外開放體制機制，創新提升服務貿易，主動對接國際高標準經貿規則，推動服務領域規則、規制、管理、標準

相通相容，有序擴大服務市場對外開放，提升服務業和服務貿易開放平台功能，打造市場化、法治化、國際化一流營商環境。中國願同世界各國一道，順應經濟全球化大趨勢，共享機遇、共商合作、共促發展，為推

動世界經濟增長、增進各國人民福祉貢獻力量。

2024年中國國際服務貿易交易會當日在北京開幕，主題為「全球服務 互惠共享」，由商務部和北京市人民政府共同主辦。

服貿會北京開幕 參展國覆蓋五大洲

參會外企對中國市場充滿信心 盼多領域加強合作

香港文匯報訊 綜合記者任芳頌及新華社報道，2024年中國國際服務貿易交易會（以下簡稱「服貿會」）9月12日在北京開幕。綜合展國別展區裏，集中展示各個國家和國際組織服務貿易領域的優勢特色，參展國覆蓋五大洲，不少外國展商展出規模創歷史新高。多位參會外企代表向香港文匯報記者表示，當前中國正積極推行的新一輪對外開放政策，讓外資企業感受到在中國投資的持續信心與良好前景。他們表示，對中國市場充滿信心，希望本國產品能夠贏得中國市場認可，期盼未來與中國在各領域持續交流，加強合作。

「此次服貿會日本館展出規模創歷史新高，共有48家公司參展。他們當中有多家今年新進駐北京的日本回轉壽司連鎖店，新店每天都很繁忙，生意紅火。」日本貿易振興機構華北大區廣域業務主管赤澤陽平向香港文匯報表示，參展商數量的增長得益於中國經濟持續向好的大環境，以及日本企業對服務貿易展認知與評價的提升，促使眾多日資企業尋求新銷售渠道。他指出，日本服務產業在長期經濟低迷的背景下，經過不斷的競爭和磨練，在性價比和服務質量方面也獲得了中國市場的認可。

「鑒於中國經濟持續向好的發展態勢，我們對中國市場充滿信心。」李文利介紹，此前，列支敦士登國家郵政跟中國國家博物館、南京博物院及杭州博物館等多家博物館機構多有合作，未來期待與中國各級文化部門深化合作，共同推動雙方在文化領域的合作邁向新高度。

施耐德電氣成立「中國中心」

創新是發展新質生產力的核心要素。本屆服貿會上，施耐德電氣正式宣布成立服務業務「中國中心」，致力於為中國市場量身定制更加敏捷、深入應用場景、定制化的創新服務方案。施耐德電氣高級副總裁徐韶峰向香港文匯報表示，中國經濟邁入高質量發展的新征程，希望借助服貿會這一國際平台，與更多合作夥伴共同探索服務創新的新路徑，為構建高質量發展的經濟體系貢獻力量。

阿聯酋航空看好中國市場潛力

「中國長期以來一直是阿聯酋航空的重點市場之一，阿聯酋航空是首家在中東和中國內地之間建立直飛航線的中東航空公司，我們始終看好中國市場的長期發展潛力。」阿聯酋航空中國區總經理李向對香港文匯報表示，目前，阿聯酋航空與中國內地和中國香港多家航空公司擁有「聯運客票」協議，未來期待與本地航空公司有更為廣泛的合作。



●日本貿易振興機構華北大區廣域業務主管赤澤陽平。香港文匯報記者任芳頌攝



●列支敦士登國家郵政服貿會展位負責人李文利。香港文匯報記者任芳頌攝

超50家日企參展 刷新紀錄

赤澤陽平還表示，中日兩國在文化領域交流密切，日本動漫、音樂、書籍等在中國廣受歡迎，同時，日本年輕人也青睞中國企業開發的遊戲。他認為，這些文化領域存在深化交流的廣闊空間。此外，他提及近期中國餐飲品牌成功進軍日本市場並受到好評的現象，對兩國未來在各領域的持續交流寄予厚望。

日本貿易振興機構北京代表處副所長草場步日前接受媒體採訪時表示，今年參加中國國際服務貿易交易會的日本企業數量創歷史新高。「今年有超過50家日企參展，刷新歷史紀錄。這充分說明了日企對往年參加服貿會的感受積極正面。」草場步說。

草場步表示，日中兩國在服務貿易領域合作前景廣闊。「去年服貿會上，來自日本的養老與護理領域展品備受關注。今年，文化產品對日中交流的促進作用備受期待。日本動漫作品及其周邊商品在中國頗受歡迎，中國設計的手遊近期也在日本掀起熱潮。」他說。

列支敦士登特殊郵票絢麗奪目

80多件鑲嵌了不同寶石和稀有金屬的特殊郵票絢麗奪目，《睡夢中的小公主》、《紅衣仕女》等王室珍藏系列郵票令人嘖嘖為觀止……列支敦士登國家郵政服貿會展位負責人李文利對香港文匯報記者表示，今年服貿會上，列支敦士登展區規模較往年有所擴大，希望通過這一平台，促進中列兩國文化產品的雙向交流，期望更多中國文化精品能走進列支，同時讓列支的文化藝術作品在中國贏得廣泛喜愛。



●9月12日，2024年中國國際服務貿易交易會在北京開幕，主題為「全球服務 互惠共享」。新華社

「香港館」展品突出環保節能

香港文匯報訊（記者 馬曉芳、郭瀚林 北京報道）2024年中國國際服務貿易交易會12日開幕。以「動感節奏」為設計理念的「香港館」今年展品突出環保節能，展出的香港設計師作品也吸引了不少與會者駐足拍照。

「香港館」展廳現場，還有一款助聽器吸引觀眾注意。香港文匯報記者了解到，這款傾耳聽助聽器採用創新八段分類技術，透過測試用家對125Hz至12500Hz的敏感度，為用家雙耳補償聽力，減低噪音並提供清晰自然音質。掛頸式設計拉遠咪高峰與喇叭距離，杜絕刺耳嘯叫聲。一機雙耳為用戶提供聽力補償，更符合聽覺習慣，可抑制噪聲，減少失真，保護雙耳聽力。

出席開幕式的香港貿易發展局華北、東北首席代表陳嘉賢，興致勃勃地向在場記者介紹起「香港館」的亮點展品，在梵高主題餐廚具同一展櫃中，陳列着粵東磁廠第四代傳人曹嘉彥為展覽設計「港彩餐廚具」，以龍年和香港做主題，在傳統廣彩花紋加上電車、的士、蛋撻和香港會議展

覽中心等圖案，充分展現香港的特色，寓意為新一年帶來祝福。「將藝術融入普通日用品，是文化推廣的重要舉措。我們也希望通過服貿會，讓香港的原創文化獲得更多國際認同。」



●「香港館」以「動感節奏」為設計理念，展示香港獨有魅力。香港文匯報記者郭瀚林攝

桑切斯言歐中不應發生貿易戰 中方冀歐相向而行

香港文匯報訊 據新華社報道，針對西班牙首相桑切斯強調歐中之間不應發生貿易戰，中國外交部發言人毛寧12日在例行記者會上表示，希望歐盟方面更多傾聽理性客觀意見，同中方相向而行。

有記者提問，11日，西班牙首相桑切斯在訪華結束前的記者會上表示，正在重新考慮在歐盟對華電動汽車加稅問題上的立場，並呼籲歐盟全體成員國和歐委會都重新考慮立場，強調歐中之間不應發生貿易戰，而應該達成妥協，尋求解決方案。發言人對此有何評論？

毛寧表示，桑切斯首相所談體現了理性客觀的思考，中方表示讚賞。電動汽車產業發展符合中歐共同利益，雙方攜手合作、共迎挑戰，將惠及雙方企業和消費者，助力中歐乃至全球綠色轉型。

毛寧說，中方始終秉持最大誠意，積極尋求符合世貿規則、雙方都能接受的解決方案。希望歐盟方面更多傾聽理性客觀意見，充分認識中歐在電動汽車領域的互補優勢和合作潛力，展現靈活與誠意，同中方相向而行，通過對話協商妥處經貿摩擦，推動中歐經貿關係健康穩定發展。

中國12月起給予最不發達國家零關稅待遇 40餘國受惠

香港文匯報訊（記者 海慶 北京報道）中國將從今年12月起，給予最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇，中國是實施這一舉措的首個發展中大國和世界主要經濟體，也是向最不發達國家開放市場程度最高的主要經濟體，預計全球40餘個最不發達國家將受惠。商務部新聞發言人何詠前表示，此舉是中國擴大自主開放和對最不發達國家單邊開放的具體行動，也是穩步擴大市場准入的重要措施，將為最不發達國家擴大對華出口和共享中國大市場機遇發揮積極作用，也將帶動「全球南方」團結合作，推進普惠包容的經濟全球化。

中國是最不發達國家第一大出口市場

國務院關稅稅則委員會12日發布公告稱，為擴大對最不發達國家單邊開放，實現共同發展，自12月1日起，對原產於同中國建交的最不發達國家100%稅目產品適用稅率為零的特惠稅率。其中，關稅配額產品僅將配額內關稅稅

率降為零，配額外關稅稅率不變。公告還稱，根據有關法律法規規定，給予最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇，無需與相關國家履行換文手續。

中國是給予最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇的首個發展中國家和世界主要經濟體。9月5日，習近平主席在中非合作論壇北京峰會開幕式上的主旨講話中宣布，中方願主動單方面擴大市場開放，決定給予包括33個非洲國家在內的所有同中國建交的最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇，成為實施這一舉措的首個發展中大國和世界主要經濟體，推動中國大市場成為非洲大機遇。

早從2001年起，中國陸續給予最不發達國家部分商品零關稅待遇，此後多輪擴大受惠國家和給惠商品範圍，到2023年底已給予最不發達國家98%的稅目產品零關稅待遇，涵蓋了這些國家對華出口的絕大多數商品。零關稅措施促進了這些國家對華出口，過去十多年中國一直

是最不發達國家的第一大出口市場。

單邊給惠助受惠方更好融入國際市場

上海金融與發展實驗室特聘高級研究員周瓊對香港文匯報表示，擴大單邊開放是中國對最不發達國家的一貫政策。關稅方面，中國成為給予最不發達國家零關稅待遇的首個發展中國家和主要經濟體；市場准入方面，在涉及最不發達國家的自貿協定談判中，對其貨物貿易和投資服務開放範圍要求更小、給予更長過渡期，為非洲農產品輸華建立「綠色通道」；多雙邊合作方面，在世界貿易組織捐資實施「最不發達國家及加入世貿組織中國項目」，幫助其更好融入多邊貿易體制，等等。

周瓊表示，中國對最不發達國家單邊開放、單邊給惠，不僅幫助其更好融入國際市場，解決發展問題，實現共同發展；中國也將通過幫助其發展，獲得增量市場，並展現負責任的大國形象。

最不發達國家

聯合國發達會議公布的《2023年最不發達國家報告》中，有46個國家被劃入最不發達國家類別；2023年底聯合國宣布把不丹排除在最新不發達國家名單之外。至此，按聯合國標準，全球最不發達國家目前為45個，包括33個非洲國家、八個亞洲國家以及四個太平洋和加勒比的島國。

聯合國定義的最不發達國家標準主要有三：最近三年人均國民收入低於1,018美元；營養、健康、入學率及識字率等指標很低；經濟和環境脆弱、易受衝擊。人均國民總收入在1,018美元的標準與世界銀行劃分低收入國家標準相仿。

數據顯示，45個最不發達國家，人口總量約11億，GDP總量佔世界的比重約1.3%，貿易額佔世界約1%，均面臨嚴重的結構性經濟增長障礙。

整理：香港文匯報記者 海慶